

# 传承红色基因 讲述老兵故事

## 回忆建军史 共筑强军梦

臧中凯

我曾是一个兵。虽然离开部队已30多年,但每当想起那难忘的军旅岁月,心情就格外激动。

1927年8月1日的南昌城,一声枪响,中国共产党领导发动了南昌起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,揭开了中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕。在中国共产党的领导下,农民、工人和革命官兵共同建立农村革命根据地,实行土地革命和武装起义,开创农村包围城市、武装夺取政权的正确道路。

1930年11月至1933年3月,中央苏区红军粉碎了国民党四次“围剿”。由于以王明为代表的“左”倾冒险主义错误的战略指导,中央苏区红军未能打破国民党军的第五次“围剿”。1934年10月,中央主力红军为摆脱国民

党军队的包围追击,被迫退出中央根据地实行战略转移,开始长征。其间共经过14个省,翻越18座大山,跨过24条大河,走过荒草遍地,翻过一座座雪山,行程二万五千里。长征,这一人类历史上的伟大奇迹,是近现代战争史上的一部伟大的英雄史诗。

1937年7月7日宛平城,卢沟桥上的枪炮声拉开了全民族抗战的序幕。中国共产党领导下的八路军、新四军和华南抗日游击队、东北抗日联军等抗日武装,先后创建了陕甘宁边区等18个抗日民主根据地,深入敌后战场,坚持独立自主的游击战争。自1931年起,历时14年的抗战,为打败日本帝国主义,为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。

1945年8月15日日本宣布投

降,抗日战争取得伟大胜利。但以蒋介石为首的国民党反动派蓄谋发动内战,各解放区军民奋起自卫,人民解放战争全面展开,经过4年的浴血奋战,取得了解放战争的胜利,在中国大陆结束了极少数剥削者统治广大劳动人民的历史,结束了帝国主义殖民主义奴役中国各族人民的历史,宣告一个崭新的中国屹立在世界的东方。

走进新时代,新中国的建设道路上,中国人民解放军依然是祖国和人民无比信赖的坚实力量。抗美援朝的战场上,抗洪抢险的堤坝上,抗击非典的病床前,抗震救灾的战斗中,维和任务的第一线,你们一直都在。

党的十八大以来,习近平总书记勾画了强军兴军的蓝图:他鲜明地提出了党在新形势下的强

军目标——“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队”;提出了锻造“有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人”。全力推进国防和军队全面改革,相继成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队,把7大军区调整划设为东部、南部、西部、北部、中部5大战区,完成海军、空军、火箭军、武警部队机关整编工作。这是党中央和中央军委着眼实现中国梦、强军梦作出的重大决策,是构建中国特色现代军队力量体系的战略举措,必将成为我军现代化建设的一个重要里程碑,载入人民军队史册。

90年奋斗历程雄辩证明,中国人民解放军不愧为正义之师、文明之师、威武之师。今天,我们庆祝八一,怀念军旅生涯,怀念部

队的优良传统。坚持“党指挥枪”,始终保持中国共产党对人民军队的绝对领导;坚持全心全意为人民服务,为人民的利益而奋斗,永葆人民子弟兵的本色;坚持用先进科学的理论武装头脑,树立革命的信仰和理想,保持坚定正确的政治方向;坚持艰苦奋斗的革命精神,展现革命军人的意志品质。我们重温这些优良传统,感觉格外亲切,正是这些优良传统,激励着我们,无论何时何地,无论面临多少艰难困苦,我们永远不会忘记:我是一个兵!

新时代的责任使命光荣而神圣,新时代的人民期盼殷切而厚重。全军全民同心戮力、苦干实干,强军兴军,强国富民的新局面必能迎来一个又一个的跨越。

## 经典的旋律 永恒的颂歌

王富英

《没有共产党就没有新中国》的词曲作者——曹火星同志,怀着对中国共产党的无限热爱,对新中国的无限憧憬,创作出这支饱含真情的歌,激励着广大同胞豪情万丈地坚持革命、信心满满地迎接胜利曙光。这背后还有一个鲜为人知的故事,那就是曹火星同志的堂妹、同时也是这首歌的第一批听众——我区的离休干部曹力平同志,就是听着这首歌,跟着堂哥一起投身革命、走上抗日道路,成为一名革命战士的。

曹老出生于1927年6月,家乡位于太行山下平山县,是晋察冀边区抗日根据地的前沿。在“卢沟桥事变”爆发的第二年,日本鬼子的铁蹄就踏进了曹老的家

乡。他们挖壕沟、筑高墙、任意杀戮,很快便使得那里沟墙成网,纵横交叉,成了大面积“无人区”。

那时才十几岁的曹老亲眼目睹了日本人烧杀抢掠、无恶不作的种种暴行。曹老说:“家乡被鬼子践踏,亲人被鬼子残杀,哪个中国人提起日本鬼子都满心憎恨,恨不得立刻就举枪杀敌;为家人报仇。”曹老家乡的大部分人都参加了抗日军,曹老也以自己的方式投身抗日大潮。参加儿童团并担任团长,带领一群十几岁的同龄孩子有组织地分布在村口,轮流站岗,盘查可疑行人,抓捕汉奸。1939年2月,组织安排曹老去晋察冀边区培养革命干部的抗工学校学习。1942年学成毕业,

并留校任教,从此执起教鞭,履行起用文化武装人民头脑的光荣使命。学校既要学习时事、政治、军事、文化,又要到群众中进行宣传、教育,组织群众抗日打游击,教书生活艰苦而充实。期间因日军的多次“扫荡”,光是学校搬迁就有三、四次,但曹老和同事们给学员讲述抗日英雄事迹,把革命的火种播撒进学员心中,为党培养了一批批抗日英豪。

曹老第一次听到《没有共产党就没有新中国》,是在1943年。在当时的抗战背景下,歌词“坚持了抗战六年多”唱出了广大人民群众对中国共产党的衷心拥护和跟党走的坚定信念,唱出了只有共产党才能领导人民争取国

家独立、民族解放、人民幸福的历史必然。这首歌像长了翅膀,从地方唱到部队,从乡村唱到城市,唱遍了晋察冀边区,唱遍了各个抗日根据地。1945年,长达8年的全民抗战最终取得伟大胜利,最早的“他坚持抗战六年多”一句便改为“他坚持了抗战八年多”。真情的旋律飞上云端,不朽的歌曲随着抗日战争的节节胜利传遍全中国,唱红了祖国大江南北。当时还在华北地方医院的曹老激动万分,艰苦卓绝的革命终于胜利了,好日子终于要来了。

每当《没有共产党就没有新中国》经典的旋律响起,曹老便情不自禁地沉浸到对那段峥嵘岁月的追忆中。没有共产党,就没有

新中国,就没有中华民族的伟大复兴,就没有人们今天的幸福生活。感恩曹老堂兄创作的《没有共产党就没有新中国》,把自己对历史实践的亲身感受、对党的热爱,化作无穷的力量,谱写出反映人民心声、时代真理的最强音。这一颂歌在战争年代凝聚起亿万人民的力量,驱逐了侵略者,建立了新中国,并将永远是激励中国人民勇于克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

在庆祝中国人民解放军建军90周年,喜迎党的十九大胜利召开的日子里,让我们再一次共同唱响《没有共产党就没有新中国》!

## 不忘初心 服务为民

陈国华

我是一个兵,谈起我的军旅生涯,就一句话:骄傲而自豪!它为我一生长成奠定了坚实的基础,让我受益匪浅,受用终生。

十年军营,把我从一个懵懂的热血青年,锻造成一个热爱祖国、热爱党、热爱人民、热爱集体、知荣辱明大义的共产党员,让我懂得了为人民服务是我一生的追求。十年军营,也让我从一个兵成长为一名领导干部,这种精神让我退而不休,回到社区成了一个继续为社会奉献、为人民群众服务的社区“新兵”。

退休后的我当上了一名志愿者——石景山区文保协会会长,

同时也是区政协编外文史委员。我坚持五年在社区、机关、党校、老干部当中宣传石景山的文史不间断,为的就是要让人们了解石景山的历史、石景山的故事。不但让大家感受现代化高端绿色首都城市西大门的风采,也感受石景山深厚的文化底蕴,凝聚更多人热爱石景山这片热土,为她自豪,为她奉献。

2011年,为留住村落民俗、传承京西文化,我极力建议修建一个民俗博物馆,最终“京西五里坨民俗博物馆”落成。博物馆里陈列着五里坨村拆迁后村民们收集和捐赠的老物件儿,把王家大院、

钱家大院打造成“院子里的故乡”,成为石景山区民俗文化的传承基地,让民俗文化真正“活”了起来。2016年,为疏解非首都功能,曾被称为石景山的“小王府井”、1978年前石景山区政府所在地的北辛安进入棚户区改造规划。为了能保留石景山几代人的记忆,我建议修建“乡愁博物馆”,记录石景山的变迁,见证石景山的辉煌,留住石景山的传统文化,点亮“老街坊”心中那丝丝乡愁。

习近平总书记把离退休干部称作“党的宝贵财富,党执政兴国的重要资源,推进中国特色社会主义事业的重要力量”。牛青山

书记在为我区老党员先锋队授旗时指出,“离退休干部党员是石景山区党员的一面旗帜,老党员先锋队是石景山区党建工作的一面旗帜”。2013年,石景山区老党员先锋队成立,我自愿报名参加宣讲理论组,同时担任老党员“建言献策直通车”先锋队队长。目前,全区已组建老党员先锋队42支,队员数量达到1000余人。他们正在发挥各自特长,践行着“不忘初心,继续前行”的铿锵誓言,为社会默默奉献正能量。

当前,我区正处在高端绿色转型发展的关键时期,全区上下正在全力抓好“两贯彻一落实”,

以市第十二次党代会精神为引领,结合我区实际,全力打造“六个先行区”,这是我区落实习近平总书记系列重要讲话的生动实践,这一实践,迫切需要凝聚包括全体老干部在内的全区各方面的智慧和力量。“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,我们这些曾经在军营战斗过的老兵也要为全区各项工作献计出力、发挥余热,做坚定理想信念、传承红色基因的“先锋表率”,做崇德向善、心态阳光的“模范长辈”,做感恩社会、奉献社会的“时代老人”,努力做到“退休不退党,社区再发光,老树显风骨,搞好传帮带”!